

ОЦЕНКА УРОВНЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РОССИИ (НА ПРИМЕРЕ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ)

Перминова М.С., Костенко Н.Н.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Последнее время для России было ознаменовано изменением ее роли и места в мировом сообществе, и естественно, появлением новых угроз как для внешней политики, так и для внутренней. Данная ситуация требует новых подходов для обеспечения национальной безопасности страны и ее населения. Однако, решение данной проблемы во многом ограничено из-за неэффективной деятельности многих государственных структур, социальных институтов, неверное или ошибочное трактование ряда социально-политических и экономических процессов в стране и мире. Проблема национальной безопасности ярко отражается в общественном мнении россиян. По оценкам экспертов, проблема безопасности постоянно находится в топе тем, которые больше всего волнуют россиян. Когда появляются новостные выпуски, рассказывающие о произошедших терактах, о катастрофах или военных конфликтах, проблема национальной безопасности выходит уже на первые позиции по популярности. Стремление обезопасить себя и своих близких от различных угроз стало основой для формирования новой политической силы в России с жесткими заявлениями и решениями, с усилением роли силовых структур в нашей стране.

Большинство россиян рассматривают проблему национальной безопасности через призму своих потребностей и интересов на ближайшую перспективу. Их мало интересуют аспекты безопасности, связанных с событиями в отдаленных районах страны, мира, то, что может произойти в далеком будущем. Следовательно, оценка безопасности населения обусловлена только теми событиями, которые затрагивают их интересы.

Само понятие «национальная безопасность» весьма емкое и может включать различные аспекты. Так, например, в исследовании Института социологии РАН и исследовательской группы Циркон, национальная безопасность включает в себя: безопасность в сфере здравоохранения и здоровья нации, безопасность качества жизни, военная безопасность, государственная безопасность, информационная безопасность, климатическая безопасность, общественная безопасность, религиозная безопасность, террористическая безопасность (уровень защищенности государства, общества и личности от терроризма и экстремизма) и т.д. По мнению экспертов, принимающих участие в данном исследовании, относительно благополучной ситуацию можно назвать лишь в области энергетики, в военной сфере, а также в сфере государственной безопасности. Наибольшую тревогу вызывает безопасность в сфере здравоохранения, общественной безопасности, а также угрозы для россиян, связанные с терроризмом [1].

В данной статье хотелось бы остановиться на рассмотрении оценки населения в отношении уровня защищенности от угроз терроризма. Поскольку

современная история знает уже не мало трагичных примеров террористических актов, ни один человек не может быть защищен на сто процентов от данной угрозы. Едем мы в транспорте или летим в самолете, едем в метро или гуляем в торговом центре, наслаждаемся спектаклем или пьем кофе в кафе – всегда есть высокая угроза нашей безопасности со стороны терроризма. Его живучесть и многообразие форм, которые часто эволюционируют и не могут быть сразу идентифицированы представляют все большую опасность и угрозу не только для Российской Федерации, но и для всего мирового сообщества. Терроризм наносит удар по самой сути ценностей, которые определяют человеческое существование: его правам и свободам, безопасности, стабильности, демократии, принципу верховенства права.

Многочисленные беспрецедентные по своей дерзости и жестокости террористические акции: взрывы жилых домов, совершенные террористами в сентябре 1999 года в Буйнакске, Волгодонске и Москве, взрывы автомашин около здания окружного военного госпиталя в Моздоке в августе 2003 года и вагона в московском метро в феврале 2004 года, трагедия в школе Беслана и на мюзикле «Норд-Ост» в Москве, взрывы на борту самолетов в Ростове-на-Дону, Москве, трагедия на железнодорожном вокзале и общественном транспорте в Волгограде в декабре 2013 года и многие, многие другие, по данным западных экспертов, свидетельствуют о том, что Россия входит в топ-20 наиболее небезопасных государств мира, а по числу пострадавших от терроризма лиц, занимает одно из первых мест.

Особую остроту угроза терроризма приобретает в процессе реформирования социально-политического устройства. В таких условиях меры противодействия террористам, и даже меры профилактического характера, должны быть как никогда эффективными. Однако, в реальности это не всегда удается сделать. Одной из причин является, как ни странно бы это звучало, отсутствие единого унифицированного определения понятия «терроризм». Наблюдается увеличение масштабов и географии террористической деятельности, расширение связи терроризма с международными, локальными, национальными и этническими конфликтами. Опыт изучения терроризма убеждает: успех в борьбе с этим социальным явлением определяется не столько мощью силовых структур государства, сколько созданием социально-экономических и политических условий, препятствующих распространению идеологии и практики терроризма. Поэтому анализ терроризма как социального явления в условиях обострения проблем борьбы с ним и радикальных преобразований в общественной жизни имеет значительную актуальность.

В этих условиях значительно возрастает значимость исследования уровня террористической безопасности через призму общественного мнения населения Оренбургской области. Разведывательное социологическое исследование было проведено в мае 2014 года методом анкетного опроса. В исследовании участвовали жители пенсионного возраста¹.

¹ Выборочная совокупность составила 50 человек. Выборка была квотно-стратифицированная. В качестве страты были выбраны жители области пенсионного

Так, анализ результатов позволил нам создать социальный портрет респондента. С высшим образованием было опрошено 52% респондентов; со средним образованием - 34%; и 14% респондентов были с неоконченным высшим образованием. 80% респондентов исповедуют христианство; 16% респондентов – ислам; а 4% назвали себя атеистами. По гендерному признаку респонденты распределились 50% на 50%.

Одной из наших задач было выяснить, насколько актуальной для респондентов является проблема терроризма. Так, 98% отметили, что данная проблема очень актуальна в наше время; и лишь 2 % респондентов считают ее неактуальной. В ходе исследования респондентам был задан вопрос «Кто такие террористы?». В итоге мы получили следующую картину: 56% мужчин считают террористов наемниками, которые получают хорошую плату; 28% - это борцы за идею; и 12% мужчин считают, что это люди с психическими отклонениями. Среди женщин ответы были следующие: 36% думают, что это люди с психическими отклонениями; 32% - террористы являются наемниками, и 12% женщин отметили, что в качестве террористов могут быть жертвы запугивания и принуждения. Следовательно, мужчины более склонны рассматривать террористов с точки зрения их профессиональных качеств, а женщины чаще с точки зрения их психических качеств.

В СМИ часто можно видеть такое утверждение - у терроризма мусульманское лицо. Мы решили выяснить, согласны ли респонденты с данным утверждением. 44% мужчин и 64% женщин полностью согласны с данным выражением. Это говорит о том, что женщины чаще рассматривают мусульман как террористов.

На вопрос о том, что толкает террористов на применение насилия, 44 % женщин считают, что это материальное вознаграждение; 20% – религиозные разногласия. Ответы мужчин немного иные. Так, 40% мужчин считают, что месть толкает террористов на применение насилия и 28% также выбрали религиозные разногласия.

Среди главных причин появления терроризма в стране респонденты указали следующие: 23% респондентов указали на религиозные течения, пропагандирующие насилие; 20% - недостаток мер принимаемых по обеспечению безопасности населения; 19% респондентов - политическая нестабильность; 17% считают, что терроризм сегодня – это бизнес; 14% - кризис современного общества и искажение ценностей; 8% респондентов в качестве причин появления терроризма назвали низкий уровень жизни в стране. Данные ответы свидетельствуют о том, что нет более или менее единого мнения у респондентов в отношении причин терроризма. С этим согласны и эксперты, поскольку выделить только одну причину появления терроризма в стране невозможно.

Террористических актов в нашей стране было очень много на протяжении последних двадцати лет. Мы предложили респондентам вспомнить наиболее

возраста. В качестве квот – возраст, пол респондентов.

известные. Вопрос был открытым и каждый респондент указывал свой вариант. В итоге, чаще всего вспоминали теракт в Волгограде – 58% респондентов; 22% указали на взрывы в метро в Москве; 6% респондентов вспомнили трагедию на мюзикле «Норд-Ост»; 5% - захват в заложники школьников в Беслане; по 3% респондентов назвали теракты в Волгодонске и Домодедове; и по 1% - в Буденовске, Ставропольском крае и в аэропорту Москвы. Таким образом, респонденты чаще указывают на те события, которые произошли недавно, независимо от общественного резонанса после трагедий, как например, в Беслане.

В таких условиях меры противодействия терроризму должны быть как никогда эффективными. И опрошенные в большинстве случаев одобряют действия российских властей по противодействию данной угрозе (74% респондентов). На вопрос о том, какие еще меры нужно принимать, чтобы осуществлять эффективную борьбу с терроризмом 23% респондентов отметили ужесточение законодательства, вплоть до введения смертной казни для террористов; по 22% респондентов выбрали ответ - уничтожение террористов и их баз не только на территории РФ, но и за её пределами, а также усиление контроля над производством, оборотом и использованием огнестрельного оружия и взрывчатых веществ; 19% респондентов - усиление координации спецслужб, вплоть до объединения их в одном ведомстве; 14% - улучшение технического обеспечения, оснащённости правоохранительных органов. Таким образом, респонденты чаще называют силовые меры для борьбы с данным видом угрозы.

К сожалению, в настоящее время никто не застрахован от террористической акции, и это угроза повышается в местах большого скопления людей, на массовых мероприятиях. Респондентам был задан вопрос: «Чувствуете ли Вы себя защищенным, находясь в общественном месте или при большом скоплении народа?» 52% чувствуют себя защищенными в общественном месте, а вот 48% - нет. Почти каждый второй респондент отмечает низкий уровень безопасности и как следствие это говорит о высоком уровне тревоги.

В транспорте или общественных местах часто размещают информационные таблички о том, как нужно себя вести, если вдруг человек увидит подозрительный предмет. Самое главное как должен поступить человек – это ни в коем случае не трогать данный предмет, оградить других людей от возможного поражения и вызвать полицию. Опрошенные респонденты в данной ситуации вели бы себя согласно инструкции: сообщить о подозрительном предмете в полицию и не трогать его. Как отмечают эксперты, знание действий в чрезвычайной ситуации во многом может уменьшить количество жертв.

Подводя итог, еще раз отметим, что проблема терроризма весьма сложна и многогранна. Так просто нельзя назвать универсальный метод борьбы с этим явлением или однозначно выделить причину его появления. Вместе с тем терроризм обращает на себя внимание не только экспертов, представителей силовых структур и власти, но и обычных граждан.

Так, большинство респондентов понимают терроризм как действия, направленные в первую очередь на порождения страха среди больших масс людей и всего общества, как насилие над людьми, вплоть до физического уничтожения. Террористов чаще отождествляют с наемниками и людьми с нарушенной психикой. Терракт может произойти, к сожалению, в любом месте и в любое время. Самые известные террористические акции были в Волгограде и в метро в Москве. Необходимо еще отметить и высокий уровень тревоги у респондентов, находясь в общественном месте и при большом скоплении людей. В качестве методов борьбы с терроризмом респонденты называют усиление координации спецслужб и введение смертной казни. Таким образом, терроризм является актуальным социальным явлением в современном российском обществе, требующим разработки новых подходов, новых методов для обеспечения национальной безопасности России.

Список литературы:

1. *Аналитический отчет по результатам экспертного опроса «Национальная безопасность России в оценках экспертов» / под рук. Горшкова М.К. – М., 2010. – 56 с.*

2. *Антонян, Ю. М. Терроризм. Криминологическое и уголовно-правовое исследование / Ю. М. Антонян – М.: Щит, 1998. – 306 с.*

3. *Бородин, С. В. Борьба с преступностью: теоретическая модель комплексной программы / С. В. Бородин - М.: Наука, 1990. – 135 с.*

4. *Бремер, Л. П. Международный и внутренний терроризм / Л. П. Бремер // Высокотехнологический терроризм. - М.: Наука, - 2002. – 254 с.*

5. *Горбунов, Ю. С. К вопросу о классификации терроризма / Ю. С. Горбунов // Московский журнал международного права. – М.: Норма, 1993. - №1. – С. 52-54.*

6. *Горбунов, Ю. С. Терроризм: психологические корни и правовые оценки: Круглый стол / Ю. С. Горбунов // Государство и право. – М.: Юнити «Дана», 2005. - №4. – С.19-21.*

Игнатенко, А. А. Кто покушается на твои права и свободы / А. А. Игнатенко - М.: Просвещение, 2010. – 48 с.